

越来越多的老年人乐享“诗与远方”

“银发旅游”产业蕴含巨大潜力

进入5月,中国旅游市场再升温,不仅年轻人出游热情高涨,还有不少“银发族”也加入进来。

在刚刚过去的两个月里,63岁的甘肃省兰州市民姚峰和老伴儿已经自驾“打卡”了中国10余座城市。他们从兰州市出发,一路向南,走过了重庆、云南、贵州、广西、广东,总行程超过两万公里。自从退休后,旅游就成了老两口的生活日常。他们独立制作行程规划,不用子女陪同,悠闲畅游大好河山,享受退休生活。姚峰说:“我们时间自由、精力充沛,年轻时没亲眼看过大好河山,现在希望能弥补遗憾。”

老年人出游人数增长迅速

随着中国老年人口规模的扩大,“银发旅游”产业展现出巨大增长潜力。据携程网发布的《2023“银发人群”出游行为洞察》显示,55岁以上人群出游数量同比增长近两倍。

兰州大学经济学院副院长毛锦胤教授认为,中国老年人消费观念正在发生较大的转变,一个潜在的旅游市场正在快速成

长,并蕴藏新的产业机遇。事实上,随着中国社会保障制度及旅游基建的完善,针对老

民族风情的旅游目的地,要求行程轻松、热闹”。记者在走访中了解到,中国



资料片

年人群体的旅游产品的设计与创新,都使得越来越多的老年人更想也更方便去探寻他们的“诗与远方”。

甘肃嘉峪关金芒果国际旅行社总经理张永德介绍说,跟团游依然是“银发族”的首选出游方式,老年游客占到他们跟团游客户总数的6成以上,“老年人更喜欢有自然风光、历史古迹、

“银发族”出游的订单多为子女代订,子女倾向于在更高的预算下,让长辈享受到优质的跟团游服务和产品。

在北京工作的年轻白领张兴红,依托旅行社为父母定制了为期21天的东南沿海之行。这趟行程的总花费预计将超过万元,由张兴红负担。他觉得物有所值。“我常年在外上班,没法陪

伴家人,希望他们能在旅途中充分放松、感受快乐。”张兴红说。

“银发族”旅游市场面临更高要求

在需求带动下,中国“银发族”旅游市场新场景、新业态不断涌现。近年来,无论是到乡村享受田园生活,还是去海边感受湿润气候,长达一个月至几个月的“候鸟式”旅居正在成为老年游客偏爱的“慢游”度假方式。

“到了我们这个年龄,更喜欢慢慢走、慢慢看,到各地感受不同的生活。”68岁的刘磊刚刚在广州周边的乡村租住了一个月民宿,花费约5000元。这个星期,他正在筹划6月份的新疆之旅,这次的预算是1.2万元。

据中国旅游研究院数据,预计到“十四五”末,中国出游率较高、旅游消费较多的低龄健康老年人将超过1亿人,老年旅游收入有望超过万亿元。

“银发旅游热”在一定程度上释放了老年旅游产品及服务的消费潜力,市场前景广阔,也对旅行社提出了更高的要求。旅游行业从业者正持续推出针对性产品及服务,积极迎接变化与机遇。

几天前,70岁的贵阳人杨炎良和老伴儿一起,从贵阳出发,坐着火车,边走边玩,在云南西双版纳以及老挝的万象、万荣等地,度过了愉快的8天。

他们乘坐的这趟旅游专列被称为“熊猫专列”,是中国铁路成都局集团有限公司运营的高端精品旅游列车。专列上配备了经验丰富的导游和随车医生。

负责运营“熊猫专列”的成都铁路国际商旅集团有限公司西南铁路国际旅行社经理陈媛说,“熊猫专列”的快捷方便、安全舒适、影响广泛等特点很受旅客欢迎,尤其对老年人群体,有很大吸引力。

“这次乘坐专列去老挝的旅客有200多名,其中老年人占比超过8成。”陈媛说,开发更多元的“银发旅游项目”既是旅游市场发展的需求,也是体现尊老、敬老的有益举措。

毛锦胤说,中国“银发族”日益增长的出游需求,对旅游市场提出了更高的要求。他建议,在提升景区适老化设施改造、完善针对老年人的旅游保险等方面下力气,将会进一步促进老年旅游产业的扩大升级,提升老年群体生活质量。 据新华社

修车师傅

夏凡

从我记事起,王师傅就一直在小区门口打理着他的修车摊。

每次遇见王师傅,他要么是在忙碌着,要么就是坐在一个小马扎上,悠闲地点上一根烟,与来来往往的居民打着招呼。他的随和给他的小摊子赚足了人气,有来修车的,也有来闲聊的。

步入青春期,我的身高还有思想就如同春天的油菜花,一夜之间热烈地开放起来。随之而来的,还有常人口中的“叛逆”。一次,因某件琐事,我与父母发生了口角。年轻气盛的我热血上涌,夺门而出。

正值深秋,凉风吹得树叶簌簌作响,我一个人漫无目的地在楼与楼之间的过道里游荡。不知不觉行至小区门

口,只见王师傅正在整理摊子。察觉到有人经过,他抬起头,望见了我说:“孩子,你不回家吃晚饭吗?”“吃过了。”我敷衍了一句。也许是明察秋毫的他从我脸上捕捉到了一丝异样的神情。“是不是和家里人闹矛盾了?”他叫住了我,表情有些严肃。“嗯。”我无奈地点了点头。他站起身朝我走来:“在赌气是不是?赶紧回家吧,别让家里人着急了!”他说:“爸妈估计还在生我的气。”我嘟囔着:“父母从不会跟孩子计较的,我也是从年轻时过来的。不信,你可以现在回家去看看。”路灯昏黄的光芒照进了他黧黄的褶皱里,照进了他久经岁月的瞳仁里。临走前,他用宽厚的手掌拍了拍我的肩,朝我颌首微笑。怀着忐忑的心情,我回了家。父母已

做好晚餐,等待我的归来。

后来,我们搬了家,与王师傅碰面的机会少了。那一次,我的电动车脚踏板脱落,正好路过原来居住的小区,便找他修理。他三下五除二帮我解决了问题。我拿出手机准备用微信付款时,他朝我憨憨一笑,表示自己没有收款码。我从口袋里摸出纸币递给了他。我问他是否还记得我,是否还记得当初那个被他开导的少年。他仔细端详着我,说我面熟,但当初的事已记不清了。“我年纪大了,虽然有些人和事记不清了,但是看到大家伙儿都幸福、快乐,我这个老头子也就开心啦!”他说。

后来,我再也没有见过他。不知他身在何方,愿他一切安好!

“倾斜”的父爱

张帮俊

父亲省吃俭用攒下的钱,加上我微不足道的存款,勉强买了一套二手房,当作我的婚房。装修资金更是捉襟见肘了,为了省点钱,父亲和我当起了“搬运工”。

装修材料很多是重家伙,比如地砖。我望着高高的6楼,对父亲说:“爸,咱们还是花点钱,找个搬运工人来吧。”父亲却拿起扁担对我说:“没出息!年轻人这点累都受不了?跟我一起搬!”

我了解父亲的脾气,他认定的事很难改变。我只好拿起扁担。父亲自制了一个装砖袋,袋子的四角系上尼龙绳,套在扁担上。父亲说:“小子,你看好路就行了。”我蹲下身,父亲叫了一声:“起!”我和父亲一起用力将扁担担上肩。

狭窄的楼道里,我们步履艰难。没搬几趟,我的肩膀就被扁担磨得生疼;每走一步,我都能听见年迈的父亲那粗重的喘气声。我忙说:“爸,咱们休息一会儿吧。”父亲说:“快到了,这时就要坚持住,气散了,就没劲儿了。”

我咬着牙硬撑着。

休息的时候,父亲已是汗流浹背。70岁的他大口大口地喝水,显然是太累了。父亲长吁了口气说:“老了,不服输是不行了。我要是年轻10岁,这点活儿对我来说简直是小菜一碟。”说完,他又拍了拍我说:“小子,你还不错,还有点力气!”

父亲的夸赞让我有了动力。一鼓作气,我们将地砖全部运上楼。年轻人就是体力好,洗完澡,我很快就恢复了体力。父亲却累得在家躺了好几天,肩膀上还敷了药膏,腰疼了一个多月都没好。这是后来母亲告诉我的。我还从母亲口中得知了一个隐情:父亲跟母亲说,我从小没出过力,看我比较吃力,父亲悄悄地将扁担上的绳子往他那边拽了一段距离。他一直默默地承受着因倾斜而加重的重量,而粗心的我却认为是自己有力气。

我永远都无法忘记我与父亲扁担的画面,这“倾斜”的父爱,让我感动一生。

瑞子堂

黄金芽

滇红工艺制作的古树红茶

今天为读者朋友介绍一款滇红工艺制作的古树红茶,它就是黄金芽。黄金芽选用云南景谷地区老树大白茶,采摘单芽,经滇红工艺精制而成。外观芽头肥壮,色泽金黄,做工精良。黄金芽喝后温和暖胃,暖而不燥,含有多种氨基酸,有益于人体健

康。如果茶友的身体素质差,或者亚健康,缺乏氨基酸、蛋白质等,可以多喝黄金芽,具有很好的养生保健功效。冲泡黄金芽时,以90摄氏度的水为宜,沸水会有涩感,过低则无法充分表现。紫砂、盖碗皆可,可泡二十几泡。前几泡1至3秒出汤,后面可适当增加出汤时间,适

当提高水温。投茶量比生茶要低,110克标准盖碗5克左右。黄金芽的口感,清爽细腻、绵柔顺滑、甘甜持久、茶香清新优雅。读者们有机会,可以试试黄金芽,真的好喝。黄金芽1两/袋,每袋88元,欢迎到店选购。

购买地址:沧州市运河区浮阳南大道新闻大厦门口北第三个门市沧州日报社·全媒体融合发展交流中心(乘坐1路、29路、158路公交车即到) 购买热线:18931777908 19933419614

